Matemadticas aplicadas a las CCSS | 12 Bachillerato

RELACION 1 EJERCICIOS: FUNCIONES POLINOMICAS

Ejercicio 1:

Representa cada una de las siguientes funciones

16. vy = 2x

Solucion:

La funcién dada se trata de una linea recta, yva que es de la forma y =
mx+n, en donde m es la pendiente. En nuestro caso, m=2 y n=0. Como
n=0 ello quiere decir que la recta cortara al eje y en y=0.

Hacemos una tabla de valores para y=2x

X y=2x

-1 |2(-1)=—2 = A(-1,-2)

1 2-1=2 =B(L,2)

Ahora representamos los dos puntos sobre el planu cartesiano:

|,|q

-3

17. }r=%

Solucion:
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2x

= La funcion y =3 se puede escribir también asi: y =§x , 0 sl lo prefieres de

esta otra forma: y=0,67x

= Ahora, como siempre en estos casos, construimos una tabla de valores para
obtener dos puntos (para dibujar una linea recta no hacen falta mas puntos):

r_gx
X |¥=3
0 0 = A(0,0)
3 2 =B(3,2)

= Por altimo, representamos los dos puntos en un plano cartesiano y por ellos
trazamos la linea recta que buscamos:

18. y=—-2x+3
Solucion:

La funcién dada es una linea recta, ya que es de la forma y = mx+n, en
donde m es la pendiente. En nuestro caso, m=-2 y n=1. Como n=1 ello
quiere decir que la recta cortara al eje y en y=1.

Hacemos una tabla de valores para y=-2x+1
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X | y=-2x+1

-1 [-2(-1)+1=3 = A(-1,3)

1 [-2:1#1=-1 =B(1,-1)

Ahora representamos los dos puntos sobre el plano cartesiano:

¥
1

A(-1,3)

’ B(1,-1)

Ejercicio 2:
Representa cada una de las siguientes funciones
20. Representa la siguiente funcién cuadratica: y = x> —5x+6
Solucién:

- Los puntos de corte con el eje x:
Se obtienen a partir de la condicion y=0‘ En ese caso:

i —(=5)44f(—5) —4-1-6 —3
P J(=5) 5441 [
2 2 x=2

« Las coordenadas del vértice:

.. —b*+4ac

2% e
2a 4a”

a y b en estas expresiones obtenemos:

Estan dadas por x=— . Sustituyendo los valores de
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Xz_(__ﬁ}- =_(_5}2+4'1'6=;-x=i- __1 ue vamos a
> ,.-}' 411 ZrY 4; q =
[5 1"
expresar como V —,——]
2 4

= Orientacion de la parabola:
Como a>0, entonces la parabola es coOncava hacia arriba.

= El punto de corte con el eje y:
Esta dado por la condicion x=0. En nuestro caso, cuando x=0 se tiene

que y=6.

- Representacion grafica:
plano cartesiano los puntos que hemos conseguido y unirlos.

Ejercicio 3:
Calcular los puntos de corte de la siguiente parabola con los ejes de coordenadas:

v=x—x

Solucion

Podemos escribir la ecuacion en forma factorizada como
y=x(x—1)

Puntos de corte con el eje de abscisas (eje OX):

Oocurre cuando y = 0. Sustituimos en la ecuacién y obtenemos
0=x(x—1)

Como la ecuacion de segundo grado esta factorizada no es necesario aplicar la formula
cuadratica. Las solucionessonxz =0y x = 1.

Luego tenemos dos puntos de corte:

(0,00, (1LO)
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Puntos de corte con el eje de ordenadas (eje OY):

Ocurre cuando £ = 0. Sustituimos en la ecuacién y obtenemos
y=00-1)=0

El punto es (0,0).

Notemos que hemos obtenido el punto (0,0) (el origen) como punto de corte con el gje de
abscisas y el de ordenadas. Y es que, en efecto, en el origen, la parabola corta a los dos

ejes.

Calculamos ahora el vértice y con los puntos de corte y el vértice podemos representar
facilmente la parabola.

Para calcular el vértice, identificamos los coeficientes a, by ¢y aplicamos la formula:

y=xl—x = a=1, b=-1c=0

()~ 22 )

El valor de y lo obtenemos sustituyendo el valor de x en la ecuacion:

El vértice es

V= (1 1) = (0.5, —0.25)

2' 4

La grafica es
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Ejercicio 4:

Representa las funciones cuadraticas.
d. y=-x2 + 4x - 3

1. Vértice

Xy=-4/ -2 =2 yv=-22 +4.2 -3 = -1 V(2, 1)

2. Puntos de corte con el eje OX.

X2 -4x + 3 =0

I
L

v = 4+J16-12 _4*2 X,
2 2 X

I
=

¢ (3, 0) (1, 0)

3. Punto de corte con el eje OY.

(0, -3)

Ejercicio 5:

b. Representa graficamente la funcién cuadratica:
Yy = X2 + 2x + 1

1. Vértice

Xy=-2/2=-1 y,=(-1)2 + 2. (-1) + 1= 10 V(- 1, 0)
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2. Puntos de corte con el eje OX.

X2 4+ 2x + 1= 10

_2+J4-4_-2_

X

2 2

Coincide con el vértice: (-1, 0)

3. Punto de corte con el eje OY.

(0, 1)

£

C.-Representa graficamente la funcidon cuadratica:
y = x2 +x + 1

1. Vértice

Xy = =1/ 2 yy = (-1/ 2)2 + (-1/ 2) + 1= 3/4

vV(-1/ 2, 3/ 4)
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2. Puntos de corte con el eje OX.

X2 +x+1=20

12 -4 < 0 No hay puntos de corte con OX.
3. Punto de corte con el eje OY.

(0, 1)

4

[k o
paf
-

Ejercicio 6:

Haz la representacion grafica de las siguientes funciones cuadraticas,
indicando el vértice y los cortes con los ejes.

a) y=x"—2x—8

b) y=—x*+ 3x

Q y=x"+4x+4

d) y=2x"+3x—2
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a) V(1,—-9)

Puntos de corte con el eje X: (—2,0) v (4, 0)

Punto de corte con el gje Y: (0, —8)

b} L-"[i, E
2 4

Puntos de corte con el eje X: (0, 0) y (3, 0)

Punto de corte con el eje ¥: (0, 0)

c) W(—2,0)
Punto de corte con el eje X: (—2,0)

Punto de corte con el gje ¥: (0, 4)

9 vf-2-2

4 8
Puntos de corte con el eje X: (—2,0) y [%D

Punto de corte con el eje Y: (0, —2)

Ejercicio 7:

D00 Di cudl es la pendiente de las siguientes rectas observando el coeficien-
te de la x:

a)y=x—4 b)y=—x oy=-4

4x — 5 3 - 2x 7
d = —— = — = —
)y 5 €y 7 )y 3

A1 b -1 90 d)%:z e—%:—% £ o
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Ejercicio 8:

D00 Halla las pendientes de las siguientes rectas, obteniendo dos de sus pun-
tos:

a)y=4x-2 b}y=—%x
c}y=%+3 d)y=8-5«x

Comprueba, en cada caso, que coinciden con el coeficiente de la x (puesto

que la y estd despejada).

:Qué relacion existe entre el crecimiento o el decrecimiento de una recta y su
pendiente?

2 (0,-2);(1,2) — m=2%2 _4

1-0
b) (0, 0); (1, -4/5) — mzﬁz_g
. _8-3_5
C) (0}3)1(438) — m_—4 _4
d)(0,8); (1,3) — m:%:_s

Si crece, la pendiente es positiva.

Si decrece, la pendiente es negativa.
Ejercicio 9:

[0 Halla la ecuacién de las rectas que pasan por los puntos que se indican y
represéntalas:

a)(2,3)y(7,0)

b) (=2, 5) y por el origen de coordenadas
(—3 2)y(3,2)
(

d) (0, 4) y (4, 0)

10



A Mm= —x = —= —3*_]!:—;(-’5—7)

=0—>y=2

3+3
_0-4 __ __
d)'m—’11 . 1l 5>y=—x+4

Ejercicio 10:
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-
N ¥
a} \\

A :
NI <
\l S

\o S

[DOO Asocia a cada recta su ecuacién. Di, en cada caso, cudl es su pendiente.

a)y+2=0 b)3x—y=3
y=2-x d)2x-3y=12
b)3x—y=3

Y[ T T [ [ [de-3y-12

ERNYE f:a/.s/x
=2 ,/ a)y+2=0
e
c)y=2-x

Ejercicio 11:

11

¥ r

It

P

Pendientes:
a)m=0
b)m=3
c)m=-1
d)m=2/3
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@O0 Halla la ecuacién de las rectas que cumplen las siguientes condiciones y
dibujalas:

a) Pasa por (5, 3) y tiene una pendiente de 3/5.

b) Pasa por el punto (5, 3) y tiene pendiente —1/2.

c) Pasa por (-4, 6) y tiene una pendiente de —2/3.

d) Pasa por el punto (5, 6) y tiene la misma pendiente que la recta 2x + y = 0.

a)y:%(x_5)+3—)y:%x
b)y:_l(x_S)ﬂ'g—)y:—%x_f%
Iy=-2r @) +6oy=-2xr 10

d) Hallamos la pendiente de 2x+ y=0— y=-2x - m = -2
y=-2(x-=5)+6—>y=-2x+16
Ejercicio 12:
EIE0] Un fontanero cobra 18 € por el desplazamiento y 15 € por cada hora de

trabajo.

a) Haz una tabla de valores de la funcién tiempo-coste y represéntala grificamen-
te.

b) Si ha cobrado por una reparacién 70,50 €, ;cudnto tiempo ha invertido en la
reparacion?

a) | Tiempo (W) 1 2 3 4
cosTE (€) | 33 | 48 | 63 | 78

COSTE (€)

I TIEMPO (h)
I 23] 4

b) La funcién que nos da el coste es y=18 + 15x.

Si y=70,50 — 70,50 = 18 + 15x — x = 7“!5?; 18 _35

La reparacién le ha llevado 3 horas y media.

12
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Ejercicio 14:

OO0 En una tienda rebajan el 40% en todas las compras que se hagan.

Esta es la grifica de la funcién que muestra la relacién entre el precio marca-
do, x, y el que pagamos, jy:

PRECIO PAGADO (€)

40 -
~
30
P
20 »
e

104+

d PRECIO

10 20 30 40 50  MARCADO(€)

a) ;Cudl es la ecuacion de esa recta?

b) Si la rebaja fuese de un 50%, ;c6mo seria la grifica? ;Cual seria su ecuacién?

a) La recta pasa por (0, 0) y (25, 15). Su pendiente es m = % = %

La ecuacién de la rectaes: y = %x — y=0,6x

b) En este caso, la ecuacién serfa: y=0,5x

La representamaos:

PRECIO PAGADO (€)

40
30
20

10

PRECIO
10 20 30 40 50  MARCADO (€)

13
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Ejercicio 15:

Halla los puntos donde cortan las siguientes funciones polindmicas al eje X.

a) y=3x+9 d) y=8x"+ 10x —3
b) y=—2x+5 e) y=2x"+x+3
) y=6x"+17x—3
a) x=-3 d)x:i,x:_i
. 4 2
b) x =3 e) No tiene puntos de corte.
1
C) x=—-3,x=—
6
Ejercicio 16:

Escribe funciones con las siguientes caracteristicas.
a) Una parabola que corte al eje Xenx =3 yx =>5.
b) Una parabola que corte al eje Xenx=—2yx=1.

c) Una parabola que corte dos veces al eje Xen x = 2.

Respuesta abierta.

a) y=kx—3)x—15)

b) y=Kx+2)x—1)
) y=k—2)
Ejercicio 17:

Encuentra las funciones cuadraticas que pasan por los siguientes puntos.

a:| — 3= C a=—1
1= b

— 2= a+ b+cp— o —ib=2
—24 =16a —4b

—27=16a—-4b+c c=-3

La funcién de interpolacion cuadraticaes:y = —x* + 2x — 3

b) —1= a+ b+c —1= a+ b+c —1= a+ b+c a=3
23=4a-2b+c}t—>24=3a-3b — 24 = 3ag-3b —{b=-5
13=9a+3b+c 14=8a+2b 90 = 30a =1

La funcion de interpolacion cuadratica es: y = 3x* — 5x + 1

14



Ejercicio 18:
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Observa estas graficas que tendras que relacionar con el siguiente contexto y responde a las preguntas:

“Se lanza una pelota desde 2 metros de altura y termina alcanzando los 3 metros. Después de 2,73 segundos toca
el suelo™.

(2 puntos; 0,5 por apartado)

Funcién f

Funcién g

24

A. Justifica cudl de las graficas se podria adaptar al contexto enunciado.

B. Calcula el dominio y recorrido de cada una de las graficas.

C. Indica los intervalos de crecimiento y decrecimiento de cada una de las gréficas.

D. Haz una tabla de valores (2 minimo) de la funcion £
SOLUCION

A. La funcion fporque presenta un maximo en 3 (altura).

B. El dominio de ambas funciones coincide y es [0, 2,73]. El recorrido de la funcion fes [0,3] y el de ges [0,2].

C.

Intervalos de crecimiento y decrecimiento de £ (0,1) creciente (1, 2,73) decreciente.
Intervalos de crecimiento y decrecimiento de g (0, 2,73) decreciente.

15
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Ejercicio 19:

El estudio de la relacién existente entre dos variables da como resultado una funcion cuadratica con las siguientes
propiedades:
e Presenta un maximo absoluto en el punto (1,4)
o Cortaal eje Y en el punto (0,3)
(2 puntos, 1 por apartado)
A. Determina la expresion analitica asociada a esta funcion.

B. Representa dicha funcion.

SOLUCION

A. Como es una funcion cuadratica tendra la forma f(x) = ax? + bx + ¢, y sabemos que c=3 (ordenada en el
origen), utilizando las formulas del vertice obtenemos la expresion:

f(x)=—x?+2x+3

B.
(5]
4
-8 -4 -2 0 2 B 8 £
-2
-4
Ejercicio 20:

Los ingresos mensuales en miles de euros de una determinada empresa de tornillos estan dados por la funcion:
f(x) = —3x% + 12x, donde x representa las cajas de mil unidades de tornillos que se fabrican al mes. Por motivos

logisticos de almacenamiento y fabricacion solo se pueden fabricar hasta una cantidad de 4000 tornillos. Ayuda a
esta empresa a mejorar sus ganancias resolviendo los siguientes apartados.
(2 puntos; 0,5 por apartado)

A. Indica la variable independiente y la dependiente de la funcién con sus correspondientes unidades. Sabiendo

que la empresa obtiene 9000 1 de ganancia fabricando 1000 tornillos, jcuanto ganara elaborando 3 cajas
tornillos al mes? Rellena la siguiente tabla de valores.

fx)
0 0
1 9
3

16
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Variable independiente x = cajas de mil unidades de tornillos fabricados
Variable dependiente v = miles de euros ingresados
f(3) = 9. Por lo que los ingresos serian de 9000€

B. ;De qué tipo de funcidn se trata? Realiza la representacion grafica de la funcion.
Se trata de una funcion cuadratica (polindmica de segundo grado)

12 C

C. Describe el dominio, recorrido y monotonia de la funcién. Interpreta los resultados obtenidos.
Dominio:[0, 4] Solo tiene sentido la fabricacion x de niumeros enteros positivos en ese intervalo.

Recorrido: [0, 12] Por el comentario del enunciado.
Monotonia: Creciente [0.2) y Decreciente [2, +c0). Tiene ganancias hasta los 4000 tornillos pero a partir de

los 2000 tornillos decrecen los ingresos.

D. ;Cuantos tornillos se deben fabricar mensualmente para obtener el mayor ingreso? ;Cual es el valor de ese
ingreso maximo? Justifica la respuesta.
Al tratarse de una funcién polinomica de segundo grado o cuadratica con coeficiente @ << 0 el maximo se

—b -b
alcanza en el vértice de la parabola de su correspondiente representacion grafica: V (Z,f(z)) — (2,12).

Por lo tanto, deben fabricarse 2000 tornillos mensuales para ganar el valor maximo de 12000€.

Ejercicio 21:

Representa las funciones siguientes:
a)y=x2-6x+1, xc[2,5)
b) y=—x2+3x, xc[0, 4]

) y=xi-d, xe(—oo,-2)U(2,+=)

17
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a)| |¥ , , [ X b |¥ C) ¥
2 i |6 1
i
1 &
—sf 14
o
1 : X
Lad =P 2
Ejercicio 22: Representa graficamente las funciones siguientes:
a) y=-x* b) y==x°
Sol.:
a) b)
31 6
S,__
2__
_.‘__
1__
3__
: : : —— 1 s
4 3 2 3 4 | VY = —X
* 2
l__
PR 1

18



